
COMUNE DI UDINE 

CONSIGLI DI QUARTIERE PARTECIPATI 

6 - "San Paolo – Sant'Osvaldo" 

VERBALE della seduta del 17.06.25 

Il giorno 17.06.2025 alle ore 18.30 presso i locali della sala SGUERZI, Via S. Stefano 5, si è riunito il CdQP, col seguente 

ordine del giorno: 

1) Introduzione del coordinatore sulla riqualificazione dell’area ex Ospedale Psichiatrico.  

2) Presentazione del neo costituito comitato e proposte sulle azioni da intraprendere che consentano di seguire e 
partecipare all’intervento di riqualificazione.  

3) Rigenerazione commerciale dei quartieri, presenzierà il vice sindaco Alessandro Venanzi.  

4) Domande da parte dei componenti del Consiglio di Quartiere e dei cittadini presenti.  

5) Approvazione dei verbali delle due riunioni precedenti. 

Partecipano i rappresentanti delle Associazioni iscritte all’Albo, facenti parte del quartiere, come da schema; per motivi di 

privacy alcuni nomi e nominativi di rappresentanti non sono stati riportati: 

DENOMINAZIONE 
Rappresentante Presente  

5 AGOSTO S. OSVALDO ODV Mauro Bertossi SI  

I NOSTRI DIRITTI APS Linda Pontoni NO  

CORDICOM FVG ODV - COORDINAMENTO DEI COMITATI E DEI 
CITTADINI ASSOCIATI DEL FVG 

Claudia Gallanda SI 
 

ASSOCIAZIONE TEATRO DELLA SETE APS 
Valentina Rivelli 

Delegata: Caterina Di Fant 
NO 

 

ASSOCIAZIONE CULTURALE 'VIENTO FLAMENCO' Maria del Pilar Lorenzo Cano NO 
 

A.C.A.T."ASSOCIAZIONE UDINESE CLUB ALCOLISTI 
IN TRATTAMENTO ED ALCOLOGICI TERRITORIALI"-APS 

Giorgio Fontanini SI 
 

ASSOCIAZIONE DIAMO PESO AL BENESSERE Camilla Degano SI 
 

ASSOCIAZIONE CULTURALE FRIULI VENEZIA GIULIA GOSPEL 
MASS CHOIR 

Andrea Rossi SI 
 

ASD  E’ VENTO NUOVO Anastasia Serra SI  

ASS.  PIANO TERRA 
Elena Petris 

Delegata: Caterina Di Fant 
NO 

 

ASS.  ARUM Angela Calabretta SI  

 
SOCIETA  ASS. S. VINCENZO DE PAOLI 

Luigino De Clara SI 
 

PARROCCHIA  DI  SAN OSVALDO Marco Bernardis NO 
 

AACU ASS. AMATORI CANI  D’ UTILITA’ Giuseppe Callegari SI  

ANA UDINE  GRUPPODI SAN OSVALDO Enrico  Pravisano SI 

ODV     AMICO GATTO 
Giovanna Vaggi 
Delegata: Fawzia Marini 

SI 

 



Si premette che sul finire di questa riunione ci sarà la presenza del Vicesindaco Alessandro Venanzi e del 
Dott. Guido Caufin, consulente esterno del Comune di Udine per il distretto del commercio. 

Il Coordinatore inizia l’incontro dando il benvenuto alla nuova Associazione ODV Amico Gatto 
rappresentata nel CQP dalla Sig.ra Fawzia Marini. 

La Gallanda chiede chiarimenti sulle locazioni di tale colonia, in seno al quartiere, ne ha risposta da parte 
della Marini. 

Rossi ricorda della necessità di attenersi ai punti citati nell’ordine del giorno, ovvero riqualificazione dell’ex 
ospedale psichiatrico, continuerà il suo intervento, rientrando in tema, fa un breve riassunto storico della 
vasta area occupata tutt’ora dal ex Ospedale, ora in parte utilizzata dall’Azienda Agraria Universitaria 
“Antonio Servadei” dell’Università di Udine. 

Ha inoltre chiarito quanto palese sia il fatto che questo sito faccia parte della città di Udine, per finire 
ricorda, quanto in passato, ed ancor oggi, lo stigma, non faciliti l’approccio verso questa area, per molti 
altri aspetti, così interessante. 

La dott.ssa Bertoni si presenta, oltre che nelle attuali vesti di componente del neo costituito comitato / 
gruppo di lavoro, ma anche evocando quello che in passato è stato il suo ruolo di Dirigente di secondo 
livello, con ruoli di responsabilità, ora è in pensione. Ringrazia per l’accoglienza ed il supporto, questo 
confermato da un breve ma unanime sondaggio fatto da parte del Coordinatore. 

Tutto questo si spera favorirà l’accesso agli atti, e quindi, il poter ottenere documentazioni utili su questo 
argomento. Spendono parole e suggerimenti a tal proposito: Gallanda, Marini, Soramel, Fiore. 

Prende la parola De Clara che si inoltra in un articolato intervento, il frutto di maturate sue considerazioni, 
tratte da numerose pagine sull’argomento, colte sul sito web dell’ASU FC. Visto la estensione della sua 
relazione, anche per evitare omissioni o errate interpretazioni, vi invito a leggere l’allegato che il medesimo 
mi ha trasmesso. 

In seguito, su richiesta di chiarimento di Bertossi, la Bertoni entra nei dettagli della sigla REMS 
(https://it.wikipedia.org/wiki/Residenza_per_l%27esecuzione_delle_misure_di_sicurezza ), e tocca anche 
lei l’aspetto del stigma. 

Ci si avvia verso la fine, ed a questo punto, arrivano il vice sindaco Alessandro Venanzi e il dott. Guido 
Caufin. 

Si entra e quindi si tratterà, in un altro tema: economia, artigianato e commercio. A questo proposito, in 
tempi recenti, rappresentanti di queste categorie, e i coordinatori dei CQP, sono stati coinvolti in 
conferenze legate a queste tematiche, con la finalità di incentivare questi settori, anche nella prospettiva 
di investimenti economici da parte dell’amministrazione comunale. 

Entrando un po’ nello specifico si intende di utilizzare 500.000 euro per il centro cittadino, e 1.000.000 di 
euro nei quartieri. 

Venanzi inizia con quello che è un quadro preoccupante, quello della sempre più evidente tendenza, da 
parte soprattutto dei giovani, a rinunciare ad immaginare un futuro in città, e d’altra parte, realtà presenti 
spesso non hanno seguito, per aspetti demografici, esprime dati e proiezioni molto precise. 

Presenta il Dott. Caufin ingaggiato come consulente esterno, da parte della Amm. Comunale. 

Si continua dicendo che nel prossimo futuro, ci si concentrerà principalmente sulla definizione precisa 
delle aree di intervento, sul eventualmente favorire persone ad esempio domiciliate nel territorio, sulla 
definizione e quindi stesura appropriata dei bandi, e la conseguente eventuale anticipazione di parte delle 
somme previste. Il vicesindaco chiede la disponibilità per un altro incontro, presumibilmente entro luglio, 
per presentare nei dettagli il bando. 

Gallanda chiede rassicurazioni su certi aspetti, inerenti le modalità di scelta, portando l’esempio, che 
sarebbe banale che sia il primo che arriva, quello che “meglio Alloggia.” Viene ribadito che la scelta non 
sarà fatta rispetto alla cronologia di presentazione, ma sul valore del progetto proposto che sarà valutato 
da un’apposita commissione. 

Il Coordinatore del CQP 6 Andrea Rossi 

Il Verbalizzatore Mauro Bertossi 

https://it.wikipedia.org/wiki/Residenza_per_l%27esecuzione_delle_misure_di_sicurezza

